

НАСТАВНІК ЗАСЛАУШЧЫНЬ

Орган Заслаўскага РК КП(б)Б і раённага
Совета Дэпутатаў Працоўных БССР

№ 9 (49)

чацвер, 1 лютага 1945 г.

цана 15 кап. рага.

— Мы памятаем усе зверствы, якія тварылі немцы ў нашай Беларусі. Зараз Чырвоная Армія адплачвае ворагу за пануты народа. Стаханаўскай працай на прадпрыемстве мы дапаможам родным нашым воинам хутчэй разграміць во-

Больш увагі матэрыяльна-бытавому абслугоўванню насельніцтва

Кодзе аднаўлення народна-гаспадаркі, разбуранай на-ка-фашысцкімі захопнікамі-большэвіцкай партыя і Соўрад паставілі адказную за перад партыйна-савецкімі ізацыямі і ўсёй грамадска-а месцах звярнуць сур'ёз-увагу на развіццё тых галін-ворчасці, якія-бы ў асноў-задавальнялі мясцовыя-рыяльна-бытавыя патрэбы-льніцтва. Гэта пачотная-казная задача кладзецца ў-ую чаргу на кіраўнікоў-овых прамысловых камбі-ў і кіраўнікоў арцелей-мкааперацыі.

Як вядома, справа не ідзе аб-каб на месцы арганіза-вытворчасць такіх рэчаў, пры ўсім жадаанні на ў-ным раёне выпрацуец, але-творчасць гаспадарчых вы-аў для задавальнення па-б калгасаў, прадметаў да-цняга абыхода, арцелі па-ыўды абутку, вопраткі, аўных убораў, дзіцячых ца-к, перапрацоўкі сыравіны і-а арганізаваць можна ў ко-м раёне.

З часу вызвалення нашага-слаўскага раёна ад нямецка-шысцкай акупацыі, з боку-сцовых партыйна-савецкіх і-спадарчых арганізацый пытан-м аднаўлення мясцовай пра-мсловасці было ўдзелена не-ла увагі. З першых-жа дзён-нцулезы асноўныя прадпры-ствы промкааіната, аргані-вана арцель промкааперацыі-а пашыўды і рамонту абутку-вопраткі.

Аднак мала таго, каб адна-ць мясцовую прамысловасць і-усціць яе ў эксплуатацыю з-ой вытворчасцю прадукцыі,-кая не задавальняе патрэб і-апытанняў насельніцтва. Зна-ыць, задача нашых мясцовых-аспадарчых кіраўкоў, спе-цыялістаў і ўсіх прамысловых ра-очых заключаецца ў тым, каб-сямерна расшыраць выг-орчасць, арганізоўваць но-ыя галіны вытворчасці,-выпрацоўваюцца і павяліч-аюцца колькасць прадметаў і-апраў шырокага сінклізіна

За апошні час па лініі раён-промкамбіната адкрыты 2-арцелі па апрацоўцы скур-сыравіны і кавальна-слесар-ны цэх для прыгатавання і-рамонта металічных вырабаў. Па лініі промкааперацыі адкры-ты таксама-мылавараная выг-ворчасць, рад адзелаў швей-най і сапожнай майстэрні па-пашыўды і рамонту абутку і-вопраткі на пераферні.

Але гэтага ўсяго ўсё-ж не-дастаткова. У нашым раёне-пры гібкай ініцыятыве і ўме-лым кіраўніцтва нашых гаспа-дарнікаў, спецыялістаў і ра-ботнікаў гандлёва-нарыхтоў-чых арганізацый з кропкі глед-жання расшырэння і павелі-чэння тавараў мясцовай выг-ворчасці можна зрабіць мно-гае. Магчыма-ж у раёне адкрыць-такія віды вытворчасці, як выг-рацоўку глінянай пасуды, ца-гля, вапны, лесалішняга-матэрыяла, мэбелі, дрэвяной-пасуды, ложка, красільную і-цацкавую майстэрню, арцелі-пракладзідельных напіткаў і-перапрацоўкі грыбоў, ягад і-другіх відаў сыравіны, па-апрацоўцы вугля, дзегця і ўсіх-другіх гаспадарчых прадметаў.

Магчыма-ж для гэтага ўсе-маюцца. Можна знайсці для-гэтых вытворчасцей і памяш-кашні, і спецыялістаў, і сыра-віну.

Абмеркаванае пытанне раён-ным партыйным сходам аб-становішчы і развіцці мясцо-вай прамысловасці 20-га сту-дзеня 1945 года і вынясена-е па гэтаму пытанню рашэнне з-практичнымі мерапрыемства-мі, павінны не аставацца на-паперы, а ў паўсядзённай рабо-це нашых камуністаў, працую-чых у сістэме промкабіната, арцелей промкааперацыі і ган-длю прасоўвацца практычна-ў жыццё. У выкананні гэ-тага важнейшага мерапрыемст-ва работнікам мясцовай пра-мсловасці, промкааперацыі і-гандлю павінны безумоўна-дапамагчы ўсе партыйна-савец-кія арганізацыі і ўвесь актыў-нашага раёна.

На франтах Айчынай вайны



Другі Украінскі фронт.
У Венгрыі.

Танкавы дэсант у наступленні.

Фото П. Озерскага.

Фотахроніка ТАСС.

Усходня-Пруская групіроўка немцаў адрэзана ад цэнтраль-ных раёнаў Германіі.

Нашы войскі прарваліся да ўз'ярэжжа Данцыцкай бухты, занялі важныя апорныя пункты немцаў ва Усходняй Прусіі і буй-ны цэнтр прамысловага раёна нямецкай Сілезіі горад Гіндзен-бург.

За час з 12 па 24 студзеня нямецкая армія страціла звыш 295.000 салдат і афіцэраў забітымі і палоннымі — 86.330. Намі захоплены агромныя трафей.

Слава гераічнай Чырвонай Арміі, атрымаўшай бліскучы перамогі ў велічайшым наступленні!

Соцабавязцельствы МТС

Патхняючыся нябачнымі ў правесці капітальны рамон-гісторыі воін перамогамі ге-трафейнай малацілкі, а да 1-га-раічнай Чырвонай Арміі над-красавіка 1945 года забяспе-нямецка-фашысцкімі захопні-чыць рамон аднаго камбайна. камі, рабочыя, трактарысты, Звыш плана пераканструі-механікі і служачыя Заслаў-раваць і забяспечыць гатэ-скай, Навадворскай і Рагаў-насць да дзееяння 3-х паўск-скай МТС заключылі паміж-ладаных трафейных малацілкі-сабой соцыялістычныя дагаво-да 25-га мая 1945 года.

Разам з рамонтам свайго-машына-трактарнага парка-МТС абавязалася аказаць да-памогу ў рамонце калгасам-свайей зоны: плугоў—200-штук, барон—100 штук, паво-зак—50 штук тэрмінам да 20-га красавіка 1945 года.

Аграномы МТС узялі на ся-бе абавязцельства дапамагчы-калгасам арганізаваць заеня-аую сістэму, замацаваць за-зленіямі участкі пасеваў і-правесці падрыхтоўку і самую-веснавую сябу 1945 года з-захаваннем асноўных правіл-агратахнікі. Для калгаснікаў-правесці рад аграрыянткаў.

Дырэкцыя, актыў і спецыя-лісты МТС абавязаліся пад-рыхтаваць праз курсы 50 ча-лаvek трактарыстаў.

Да 15-га лютага адраман-таваць капітальна 2 дыскавых-бараны трактарнай цягі.

Да 15-га красавіка 1945 года

ПАРТЫНАЕ ЖЫЦЦЕ

Лекцыі для раённага і калгаснага актыва

Па плану ініцыятыве Раённага Камітэта партыі 27-га студзеня 1945 года быў праведзены інструктыўны даклад для дакладчыкаў і раённага партыйна-савецкага актыва „Аб ваенна-палітычным і міжнародным становішчы Савецкага Саюза. На дакладзе прысутнічала 60 чалавек куністаў, комсамольцаў і савецкага актыва.

Даклад на гэту тэму зрабіў лектар Мінскага абкома КП(б)Б тав. Розенгауз. Даклад быў глыбока змястоўлен і прысутнічаючыя з вялікай цікавасцю слухалі яго. Дакладчыку было задана звыш 10-ці цікава-

чых грамадскасць пытанняў аб адбываючыхся міжнародных падзеях.

Вечарам гэтага-ж дня па просьбе РК КП(б)Б тав. Розенгауз прачытаў лекцыю на вышэй указаную тэму для курсаў старшын і брыгадзіраў калгасаў.

Узброіўшыся матэрыяламі апошніх навін, дакладчыкі з райпартактыва па заданню райкома партыі выехалі ў калгасы, МТС і на прадпрыемствы для правядзення дакладаў „Аб ваенна-палітычным і міжнародным становішчы Савецкага Саюза на рабочых і калгасных сходах.

Справаздачна-выбарчыя сходы КСМ арганізацый

З 25 студзеня 1945 года пачаліся справаздачна-выбарчыя сходы ў пярвічных комсамольскіх арганізацыях нашага раёна.

Першыя справаздачна-выбарчыя сходы паказалі, што комсамольцы рыхтаваліся да гэтых выбараў з вялікай актыўнасцю і адказнасцю. Кожны праводзячы сход носіць ажыўлены характар. Усе комсамольцы прынялі актыўны ўдзел у спрэчках, дзе адзначылі поспехі, якіх дабіліся комсамольскія арганізацыі ў справе ідэйна-палітычнага выхавання несаюзнай моладзі і насельніцтва, і ў аднаўленні народнай гаспадаркі.

Разам з гэтым комсамольцы таксама адзначылі рад недахопаў у рабоце комсамольскіх арганізацый, у прыватнасці недастатковую работу асобных комсамольцаў над павышэннем свайго ідэйна-палітычнага ўзроўня, недастаткова пазнаўства комсамольскія арганізацыі гаспадарчым умацаваннем і жыццём калгасаў.

Да перадавых арганізацый, сходы якіх праведзены пры 100% яў-

цы комсамольцаў, і якія маюць значны рост комсамольскіх радоў за кошт перадавой моладзі адносяцца: пярвічная КСМ арганізацыя райвыканкома (комсорг тав. Касперовіч Клаўдзія), пры калгасе „Польмя“ (комсорг тав. Абрамчык), пры калгасе „13-ая гадавіна Кастрычніцкай Рэвалюцыі“ (комсорг тав. Вікатоўская) і рад іншых.

На праведзеных справаздачна-выбарчых сходах комсамольцы абавязаліся: прыйсці да раённай канферэнцыі з лепшымі паказчыкамі арганізацыйна-саюзнай работы і паказчыкамі росту комсамольскіх радоў за кошт перадавой моладзі, арганізаваць чырвоны абоз у даўмогу дзецям — сиратам і сем'ям франтавікоў, палепшыць палітыка-выхаваўчую работу сярод несаюзнай моладзі, узяць шэфства над коньмі ў калгасах і стварыць комсамольска-маладзёжныя званні высокага ўраджаю.

В. А. Марцішомак.
(Сакратар Заслаўскага РК КП(б)Б)

ПЕРАДАВІКІ ЛЕСАНАРЫХТОВАК І ЛЕСАВЫВАЗАК

Пераможнае наступленне германскай Чырвонай Арміі ад радасці трывожыць сэрцы многіх лесарубаў і возчыкаў нашага раёна.

У дзялянках лясных дач яны актыўна разгарнулі паміж сабой сацыялістычнае спаборніцтва на датэрміновае выкананне дзяржаўнага плана 1-га квартала 1945 года. Перадавікамі па лесанарыхтоўках і вывазках ідуць наступныя калгасы раёна: калгасы Анусінскага сельсавета, выканаў-

шыі кварталны план лесанарыхтовак і вывазак; калгас імені Будзінскага, Слабадскога сельсавета нарыхтаваў і вывез каля 300 кубаметраў; калгас „Новы будаўнік“, Заслаўскага пасялковага савета вывез 200 кубаметраў; калгас імені Куйбышэва, Навадворскага сельсавета нарыхтаваў і вывез 150 кубаметраў і многія іншыя.

Л.

Знатны лесавозчыні

Уключыўшыся ў сацыялістычнае спаборніцтва на хутэйшае выкананне дзяржаўнага задання па лесанарыхтоўках і вывазках 1-га квартала 1945 года, калгаснік калгаса „Палітадзедзея“ тав. Лях Грыгорый Іванавіч сваё і самаадданай працай актыўна прыняўся за вывазку лесу і дроў для прамыс-

ловасці і транспарта. На працягу няшчэдняга тав. Лях вывез на сваім кані 22 кубаметры леса матэрыяла і дроў. Дзякуючы беражлівым і любоўным адносінам да каня і ўходу за канём, конь замацаваны за тав. Лях працаздольны і ўкормлены.

Дзецісевіч.

Арас рэдакцыі: ВССР Мінская обл. гор. пасёлак Заслаўе, д. ССК культуры.

Перамогі Чырвонай Арміі натхняюць калгасніц

Злосная, снежная уюга занясла вуліцы раскінутай вёскі Гуры па ўзгорках, кідалася разам з рэзкім ветрам у твар, зляпляючы расніцы вачэй, праходзячых групамі юнакоў, дзяўчат, жанчын і старыкоў. Гэта былі калгаснікі і калгасніцы калгаса „Палітадзедзея“, Заслаўскага сельсавета.

Не глядзячы на снежную пургу і рэзкі марозны вецер, людзі весела спышаліся сабрацца разам. 29-га студзеня ў калгасе быў радасны выхадны дзень. Калгаснікі актыўна сабраліся на агульны свой сход, каб паслухаць даклад аб апошніх ваенна-палітычных навінах, прадумаць і намясціць рад практычных задач у сувязі з агромнымі поспехамі Чырвонай Арміі па разгрому нямецка-фашысцкіх захопнікаў.

З пачуццём глыбокай радасці і натхнення праслухалі калгаснікі „палітадзедзея“ даклад прадстаўніка Заслаўскага РК КП(б)Б аб ваенна-палітычным становішчы Савецкага Саюза, аб апошніх падзеях на франтах Айчыннай вайны.

Уважліва выслушаўшы даклад, многія калгаснікі і калгасніцы задалі шэраг цікавых і

трывожачых іх пытанняў. Гэтыя выступленні па калгаснікі т.т. Дзясніцкіх, Ціхан, калгасніцы Рудкоўскай, Дубоўскай, выражаючы шчырыя Вялікаму палкаводу Чырвонай Арміі, няня наступальнага вызваленчю барацьбу з нямецка-фашысцкімі захопнікамі.

У адказ на наступленне Чырвонай Арміі калгаснікі калгаса „Палітадзедзея“ узялі на сябе абавязанне да 10-га лютага дзяржаўнае задання тала па лесанарыхтовак, да 20-га лютага мантаваць увесельныя і абруны, а таксама печыль поўную сена да веснавага года, да 15-га студзеня калгаснікі рашылі на плане на ўсё года папел і курны везці гной на поўны год.

У 1945 годзе калгасніцы абавязаліся ўраджаінасці тур: аўса, ячменю не менш 10 цэнтнера.

У адказ на перамогі Чырвонай Арміі будзем працаваць яшчэ лепш

З вялікай увагай і актыўнасцю праслухалі і абмеркавалі калгаснікі сельгасардэлі імені Гельмана даклад „Аб ваенна-палітычным і міжнародным становішчы Савецкага Саюза“.

— У адказ на перамогі нашай любімай Чырвонай Арміі, кіруючай вялікім палкаводцам гаварышам Сталіным, будзем яшчэ лепш працаваць і дадзім больш сельгасгаспадарчай прадукцыі для фронту, — заявіў у сваім выступленні тав. Ратуновіч.

— Мы, жанчыны калгасніцы, — гаворыць тав. Івінская, — усе, як адна, яшчэ дружна павінны ўзяцца за выкананне плана выражкі і вывазкі леса. — Лес патрэбен для нашай прамысловасці і транспарта.

— Я прыкладу ўсе зны і сілы для таго, каб хутчэй вылячыць хворых коней і падрыхтаваць усіх коней да вясенне-пасяўной кампаніі, — заявіў старшы конюх тав. Крыжанос.

— Гістарычная перамога Чырвонай Арміі, якая громіць фашысцкага звера на яго ўласнай тэрыторыі, яшчэ больш

прыдаюць нам сілы. Мы прыносім абавязанне рачую падзяку і раму правадыру т. Сталіну, які кіраваў ад перамогі.

— У адказ на перамогі нашай любімай Чырвонай Арміі мы павінны ўсю нашу работу арганізаваць, а таксама рамонту і дарчага інвентару, канца датэрміна нарыхтовак, падсена і коней да вясны наш павінен быць адказ на перамогі нашай Арміі, — гаворыць тав. Івінская.

Калгаснікі прыкладу ўсіх зны і сілы для таго, каб хутчэй вылячыць хворых коней і падрыхтаваць усіх коней да вясенне-пасяўной кампаніі, — заявіў старшы конюх тав. Крыжанос.

Сход таксама канкрэтныя задачы распрацаваныя калгаса, на 1945 год.

Адказны рэдактар ф. В. Брацкі.